2025年9月1日 星期—

# 我市5家企业上榜"2025中国民营企业500强"

本报讯(记者 李国栋)记者从市工商联获悉,8月28日,全国工商联发布"2025中国民营企业500强""2025中国制造业民营企业500强""2025中国服务业民营企业100强"榜单。我市5家企业上榜"2025中国民营企业500强",数量位居全省第三;8家企业上榜"2025中国制造业民营企业500强",数量位居全省第二,两个榜单展现出我市民营企业在实体经济领域的强劲实力。

我市上榜"2025中国民营企业500强"的企业分别是弘润石化(潍坊)有限责任公司、歌尔股份有限

公司、山东寿光鲁清石化有限公司、鲁丽集团有限公司、诸城外贸有限责任公司;上榜"2025中国制造业民营企业500强"的企业分别是弘润石化(潍坊)有限责任公司、歌尔股份有限公司、山东寿光鲁清石化有限公司、鲁丽集团有限公司、诸城外贸有限责任公司、潍坊特钢集团有限公司、豪迈集团股份有限公司、山东潍焦控股集团有限公司。

我市将持续巩固提升发展成果,强化责任担当, 创新服务举措,全力助推我市民营企业提质增效、做 优做强,推动全市民营经济实现更高质量发展。

## "2025潍坊国际风筝会暨潍坊风筝嘉年华" 全球发布会工作会议召开

本报讯(记者 于哲)8月29日,"2025潍坊国际风筝会暨潍坊风筝嘉年华"全球发布会工作会议召开。

会议指出,举办"2025潍坊国际风筝会暨潍坊风筝嘉年华"全球发布会是创新展示潍坊独特文化魅力、扩大城市影响力的重要途径,对于提升风筝会的国际知名度和品牌美誉度,推动文旅深度融合,赋能城市高质量发展,具有十分重要的意义。要提高政治站位,树立最高的工作标准,执行最严的工作要求,发扬最顽强的工作作风,不折不扣地将市委、市政府

决策部署落到实处,以最高标准抓好各项筹备工作。 要压实工作责任,强化协同联动,牢固树立"一盘 棋"思想,严密把关各个流程环节,精彩呈现亮点与 新意,以最实举措确保各项工作无缝衔接。要加大 宣推力度,构建立体式传播矩阵,着力打造品牌 文化符号,向全世界讲好潍坊故事,以最强声势 树立潍坊良好城市形象,为更好潍坊建设注入强劲 文化动能。

会议通报了"2025潍坊国际风筝会暨潍坊风筝嘉 年华"全球发布会有关情况。

### 济南机场-潍坊前置货站首单业务在综合保税区落地

本报讯(记者 王莲 宋树云)8月29日上午, 一辆运输车从潍坊综合保税区鸣笛启程,发往济南遥 墙国际机场,这标志着济南机场-潍坊前置货站首单 业务在综合保税区成功落地。

据了解,这次运输的货物是歌尔的出口产品,在潍坊跨境电商"四位一体"综合运营中心完成理货、海关查验、机场预安检等全部出口流程后,经专用驳运卡车通过转关方式运输至济南遥墙国际机场,直接通过绿色通道后快速装机。据企业测算,该模式可大幅压缩物流时间,预计节约运营成本约30%,真正为

企业降本增效、拓展全球市场增添活力。

目前,济南机场-潍坊前置货站在具备航空收货功能的基础上,拓展了海关监管、保税等多种功能。作为新时期航空物流高质量发展的新模式,前置货站不仅是"功能前移",更是"价值升级",通过把机场的服务延伸到企业"家门口",实现"一次申报、一次查验、一次放行"。这也是综合保税区聚力实施通关再提速、推动更多"潍企潍品"出海、助力区域外向型经济高质量发展的具体举措。



# 别让儿童电话手表成"腕间隐患"

□本报评论员 于哲

如今,儿童电话手表已不再是仅具备视频通话、体温监测、楼层定位等功能的"安全守卫",而进化为集AI解答作业、扫码支付、社交群聊于一体的"腕上神器"——孩子们抬起手表"碰一碰"加好友,如同大人交换名片般拓展社交圈,放学路上边听故事边前行的场景随处可见。这一变化也带来了不少新问题,让家长们深陷"安全与自由""便利与节制"的平衡困境。 (据《半月谈》)

曾经,被家长视为"安全守护者"的儿童电 话手表,如今却让家长们陷入"放心"与"操 心"的拉锯战。不少家长的吐槽直指痛点:孩子 因手表的社交功能分心,作业错误频出;陌生人 添加好友,聊天内容暗藏不良引导;甚至出现 "鄙视链",儿童电话手表的品牌与型号成为小 学生社交圈的"入场券"。更令人担心的是隐私 风险,高像素摄像头、追踪定位等功能容易暴露 儿童隐私,折射出技术滥用的痛点。

问题的根源究竟在于设计跑偏,还是管理疏忽?儿童电话手表从"通话+定位"的初衷,演变为功能堆砌的"迷你手机",背后是资本对消费

市场的追逐。厂商为抢占市场,不断叠加娱乐功能,点赞互动、弹窗广告、游戏充值……孩子们在虚拟社交中沉溺。有专家指出,虚拟社交的即时反馈和简单互动,会让孩子逐渐失去处理真实社交矛盾的能力。而家长监管的缺位更助推了乱象,有人将顶配手表视为"托管工具",放任孩子上课刷视频、充值游戏,直至问题爆发才追悔莫及。

5月14日,工业和信息化部公开征求对《儿童手表安全技术要求》强制性国家标准(征求意见稿)的意见,对电池安全、网络沉迷防治等多方面提出具体要求。其中包括,规定手表不可预置包含游戏、小说等娱乐导向功能的应用;支持设置可使用时长和可使用时段;手表端应用程序不能进行充值……

事实上,将责任全然归咎于厂商或家长,显然有失偏颇。技术本身无罪,关键在于如何驾驭。儿童电话手表本应是"成长助手",而非"腕间隐患",如何改进,需多方合力。学校需强化管理,如设置"收纳盒"避免课堂干扰;家长需做好后台监管,合理限制娱乐功能使用时段,引导孩子科学用表;厂商更应坚守底线,严格落实国家有关标准,让技术真正服务于孩子的成长。

当儿童电话手表成为孩子手腕上的"小世界",我们更需以审慎的态度为其划定安全边界。唯有如此,孩子们才能在这方寸屏幕间收获安心守护、拥抱健康成长。

### 我国永久基本农田 保护红线有了管理办法

据新华社北京8月31日电 为守住永久基本农田保护红线,同时缓解相关制度存在的刚性有余、弹性不足问题,《永久基本农田保护红线管理办法》将自2025年10月1日起施行。

记者31日从自然资源部获悉,依据土地管理法、粮食安全保障法等法律法规,自然资源部、农业农村部制定的这一办法,首次在部门规章层面明确,县级以上自然资源主管部门会同农业农村主管部门组织划定永久基本农田储备区,作为重大建设项目占用永久基本农田和永久基本农田保护红线优化调整的主要补划来源。

办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等作出具体规定,在依法实行严格保护同时,将建立"优进劣出"管理机制作为重点,在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下,明确了允许优化调整的情形、程序和规则,以兼顾耕地保护的刚性和农业生产的灵活性。

#### 8月份我国制造业PMI为49.4%

据新华社北京8月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据显示,8月份制造业采购经理指数 (PMI) 为49.4%,比上月上升0.1个百分点,制造业景气水平有所改善。

产需指数均有回升。生产指数为50.8%,比上月上升0.3个百分点,连续4个月位于临界点以上,制造业生产扩张加快;新订单指数为49.5%,比上月上升0.1个百分点。从行业看,医药、计算机通信电子设备等行业生产指数和新订单指数均明显高于制造业总体,产需较快释放;纺织服装服饰、木材加工及家具、化学原料及化学制品等行业两个指数均低于临界点,产需仍显不足。在制造业生产回升的带动下,近期企业采购活动有所加快,采购量指数升至50.4%。

此外,价格指数连续回升,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为53.3%和49.1%,比上月上升1.8和0.8个百分点,连续三个月回升,制造业市场价格总体水平继续改善;大型企业PMI为50.8%,比上月上升0.5个百分点,连续4个月高于临界点,扩张步伐有所加快。

部分重点行业保持扩张,市场预期总体向好。高技术制造业和装备制造业PMI分别为51.9%和50.5%,比上月上升1.3和0.2个百分点,支撑引领作用持续增强;生产经营活动预期指数为53.7%,比上月上升1.1个百分点,连续两个月回升,表明多数制造业企业对未来市场信心有所增强。

### 潍宿高铁上跨胶新铁路 T构梁成功转体



8月28日,中铁上海局的工作人员在进行潍宿高铁郯城沭河特大桥上跨胶新铁路T构梁转体作业(无人机照片)。8月28日,潍(坊)宿(迁)高铁郯城沭河特大桥上跨胶(州)新(沂)铁路T构梁顺利完成转体作业,为后续箱梁架设打下了坚实基础。据悉,潍宿高铁是京沪高铁辅助通道的重要组成部分。